

Viegers Viegersutóbol

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra. . . I kor. Egy óra. I kor. 50 Hfl
Negyedévre 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 . . .

Feladvány szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 49. szám.

Gálbory és Balogh

Debrecen, január 15.

A budapesti esküdtszék előtt ma újra elvonult a csabai drámának minden részlete. A helyi vizzálykodások embereinek gyűlölködése, a megölt parasztkirály véres árnya, a lefolyt borzalmas esemény története, vádlottak, tanúk, szomorú fekete özvegy és a védők. Mind mind azok, akik Gyulán az esküdtek, a bírák előtt szereplői voltak ennek az országos híri bünpörnek. Csak a bírák újak, az esküdtek, az ügyész más s más a mi-
iő. És ebben az új miliőben, az új bírák előtt megdöbbenően világosodik meg a régi, ismert története a csabai véres eseménynek. Amikor az elnöki székéből, ahol most Balogh György elnök ül, hallja az ember a kérdéseket és érzi azt a különbséget, amely ezekből leszűrődik a gyulai esküdtszék elnökének, Gálbory József drnak kérdéseivel szemben, megérti rögtön azt a meg nem nyugodott, szinte ijedt hallgatást, amely igen sok helyen a gyulai esküdtek ítélete nyomán támadt.

És éppen ennek a két személynek, a két törvényszéki elnöknek vezetése érteti meg azt, hogy bírói függetlenséget, bírói pártatlanságot diktálhat a törvény, parancsolhat a bírónak az ész, de mindezeket megfojthatják, megöhlhetik, elnyomhatják a körülmények. És szomoruban, döbbenetes félelmetességgel semmi sem mutathatja ezt jobban, mint az a különbség, amely Balogh György és Gálbory Sámuel tárgyalás-vezetése között van. Csabán harcot folytatott egymással ur és paraszt. Olyan elkeseredéssel, amelyen csak itt vidéken lehet. E harcban az ellenség elpusztításáért az uri fiuk esküdtek elé, bírák elé kerülnek. Azok elé az esküdtek elé, akik benne éltek ebben a gyűlöletben, az elé a bírák elé, akik egy kaszinóba, egy vendéglőbe jártak azzal a körrel, amelynek két tagja bünnösként állott előttük, amelyhez a tárgyalási elnök is tartozik, amelyről ez az elnök tudja, hogy kiközösíteni, bojkottálni őt, ha a két vádlottal szemben a legridegebb bíró volna. Az összeköttetések, a közeli ismeretség, a belemeledettség, az együttélés és érzés mind kerítője lett a bírói felfogásnak, ennek nyomán a cselekvésnek és lerántotta onnan, ahol mi hisszük, ahol lennie kell és ahol ma ismét Balogh Györgynél megint láttuk: az igazság hideg, de egyformán közel és távol kiemelkedő magasságában, ahova nem rezeg fel az ismeretség, az összetartozóság, a társadalmi együttérzés hulláma.

Ott, otthon, megbecsülték a Zsilinszky-fiukban az uri embert. Uri emberek, az egy társaságbeliek követték el a dolgot, a szük vidéki keretek közt egyivé szokott ember szemével nézte, látta és kezelte az ügyet főszolgabíró, vizsgálóbíró, esküdtszéki elnök.

Ezek a keretek nyomták a bírói belátást a vádlottakkal szemben azok uri személyére, az ott körül folyó harcokra és ezek közt a keretek közt mozgott Gálbory és mozgott a vizsgálóbíró. Mert most derül ki ez is, most, amikor Balogh bíró tekintete előtt csak vádlottak vannak, tanúk és a pör. Az egyik csendőr vallja, hogy az egyik bíró fejének biccentésével irányította vádlottakat: mit kell mondani, igent vagy nemet?

Hát nem megdöbbenő ez? Hiszen nem állhat pars pro toto, nincs is így szerencsére, de nem tolaokod-e visszaiizhetetlenül az ijedelmes gondolat, hogy ám mégis lehetséges volt. A környezet, a körülmények, a társadalom osztálya ráfeküdt a bírói önállóságra és lenyűgözte azt. Ijedten jut eszünkbe, hát a bíró is ember? Mert mi, akik igazságot keresünk, az igazságot osztó bekötött szemű Justitia fogalmát képzeliük a bírói asztalok mögött s nem emberi érzéseket. Pedig, hogy e képzeletünk csalhat is, mutatja az Achimper és Balogh György magasan, a környezet befolyásától ment tárgyalás-vezetése.

Hazai a honvédségről

A képviselőház ülése.

A honvédelmi tárca vitája ma véget ért. Az ellenzék a vita során a katonai kérdéseknek szinte egész komplexumát belevitte a diskusszióba, ami újabb bizonyossága annak, hogy magának az ellenzéknek is mennyi mondanivalója volna a véderővitában, melyet mesterségesen elfojtanak a lélekölő technikázással. A honvédelmi tárcánál a véderővitának természetszerűleg nem igen lehet helye s így Hazai Samu miniszter sem volt abban a helyzetben, hogy a honvédelmi tárcához nem tartozó katonai kérdéseket szélesebb mederben tárgyalja.

A miniszter beszédében rámutatott arra, hogy a honvédség szervezése óta ez az intézmény mennyire fejlődött és mennyire bevált, fejlesztésének kereteit azonban megszüntette a törvény. Éppen azért azt a szertelen óhaját, melyet talán az ellenzék is csak hangulatkeltés végett hangoztat, hogy a honvédségből valósággal önálló magyar hadsereget fejlesszenek, teljesíteni nem lehet és nem is szorul bizonyításra, hogy az a kiegyezés megalkotóinak nem is volt szándékukban. — Az altiszti kérdéstről a honvédelmi miniszter ma nem nyilatkozott részletesen, hanem a véderővitára tartotta fenn ezt a témát. Az altiszti kérdés egyébként elveszti politikai jelentőségét azáltal, hogy illetékes tényezők ezidőszerint előkészítik annak közmegnyugvásra való megoldását. Megállapíthatjuk, hogy a honvédelmi vita során nyu-

godt és objektív hang uralkodott, ami talán előjele a kiüszöbön álló véderővitának.

Részletes tudósításunk a mai ülésről itt következik:

Jelentések, harmadik olvasás.

Návay Lajos elnök fél 11 órakor megnyitja az ülést. Jelenti, hogy Beöthy László és Siposs Orbán mandátuma ellen nem érkezett be petíció s így a nevezetteket végleg igazolt képviselőknek jelenti ki.

Elnök bemutatja Hajdumegye feliratát a tisztviselői nyugdíj rendezése ügyében.

A Bulgáriával és Szerbiával kötött nemzetközi egyezményekről szóló törvényjavaslatok harmadik olvasása után a Ház áttér

a honvédelmi tárca

költségvetésének folytatólagos tárgyalására.

Polónyi Géza kifogásolja, hogy Magyarország 42.7 százalékkal járul az ujoncjutalékhoz, mert a népesség szerint kisebb százalékra volna kötelezve. Utasítani kéri a honvédelmi minisztert olyan törvényjavaslat előterjesztésére, amely megtiltja a meg nem szavazott ujoncok kiállítását.

A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Batthyány Tivadar gróf sérelmesnek mondja, hogy az olasz határt erődítményekkel látták el.

Polónyi Géza félreértett szavait magyarázza.

Elnök öt percre szünetet ad.

Szünet után az elnöki szék Beöthy Pál alelnök foglalja el.

Hazai Samu honvédelmi miniszter elfogadja Bakonyi Samu határozati javaslatát. Nem lát abban célzatosságot, hogy magyar csapatok is vannak Ausztriában. Magyarország belső, míg Ausztria külső terület s így ott több katona kell. Igaz, hogy a honvédség nem bír önálló hadsereg jellegével, de kéri belenyugodni-e Polónyi abba, ha megszüntetnék a honvédséget és e helyett több ujoncot kellene adni a közöshadseregnek.

Polónyi Géza: Én a honvédelmi miniszter plajbászával számoltam.

Közbeszólás jobbról: De a saját fejével!

Hazai Samu honvédelmi miniszter: Az altiszti kérdés a hadvezetőséghez tartozik s így arról ő a honvédelmi tárcánál arról nem nyilatkozhatik. Kijelenti még, hogy a közös hadsereg olcsóbb, mint az önálló hadsereg, különösen háboruban.

Solymossy Ödön, Bakonyi Samu felszólalása után általánosságban, majd részleteiben is elfogadták a honvédelmi tárca költségvetését.

A pénzügyi tárca.

Hegedüs Loránt dr. ismerteti a pénzügyi tárca költségvetését.

Désy Zoltán szólalt fel először a Kosuth-párt nevében s a költségvetést nem fogadja el.

Az ülés három órakor ért véget.

A debreceni borközraktár

Értekezlet a telek átengedése ügyében.

A debreceni borközraktár ügye, amelynek létesítésén és előbbrevitelén a Termény és Áruraktár Szövetkezet fáradozik, ma a tanácsot is újból foglalkoztatta. Hosszas vita kísért a borközraktár ügyének tárgyalását, amelynek során a tanács tagjai a borközraktár helyének kérdésében fejtették ki álláspontjaikat. Konstatálni lehet, hogy a tanács a borközraktár létesítése mellett foglal állást és annak létesítését maga is szükségesnek tartja, csupán arról lehet és van még szó, hogy a borközraktárnak szükséges területet a város milyen árban, vagy milyen formában engedje át a Termény és Áruraktár szövetkezetnek.

Ugyancsak konstatálni kell azonban azt is, hogy a tárgyalás során sokkal kevésbé jött kérdésbe az, vajon milyen mértékben van szükség a bortermelőknek arra és milyen nagy haszna lesz Debrecen városának a tervezett borközraktárból, mint maga az, hogy mennyiért engedje át a város a szükséges területet. Példig ez is egyik fontos része a kérdésnek, mert éppen a közraktár fontossága, nagy hivatása és haszna voltak azok az indokok, melyek a jog- és pénzügyi bizottság minden egyes tagját bizonyos kedvezmények adásának szükségességéről meggyőzték.

A tanács mai tárgyalásának során minden más szempontnak mellőzésével az volt a vita tárgya, hogy a város mennyiért engedje át a területet, amely tudvalevően a Termény és Áruraktár mai épülete mellett terül s a pontos felmérés szerint nem 5000, hanem csak 3000 néhány száz négyszögöl nagyságú.

A terület átengedését ellenző álláspont képviselője, azt vitatta, hogy a kérdéses terület a városnak házhelynek való parcellázással kell értékesíteni, ami által a város nagyobb árat érne el. Ezzel szemben állott azonban az, hogy a kérdéses terület két helyén is a Termény és Áruraktárnak elbirtoklás által szerzett szolgalmi joga van egy utra s egy iparvasút vágányainak helyére, amelyek miatt a terület a város által is igen használható.

A Termény és Áruraktár szövetkezethez ugyanis már több évtized óta egy ut vezet s ugyancsak városi területen át vasútja van, a melyek a területet két helyen úgy szelik át, hogy az mint komplexum többé nem értékesíthető. Miután pedig a város szabályozási terv szerint a homokkerti közlekedés számára nyitandó utca, amely a Homokkertet a Termény és Áruraktáron túl fekvő területekkel kötne össze, a Raktár területét úgy vágja el, hogy az közraktár céljaira alkalmatlanná válik, a borközraktárt csakis a városi az Áruraktár mellett fekvő területen lehet felállítani.

Az illetékték kiegyenlítésére szolgáló az az irány, amely ez időszereint a további tárgyalásoknak elfogadhatóbb alapja lenne. Ez indítvány a következő: nyissa meg a város a tervezett utcát. Amennyi terület ehez kell, anny nyit adjon a város a kért területből cserébe, a telek többi részét pedig vegye meg a Termény és Áruraktár szövetkezet abban az árban, a melyet a hivatalos becsü fog megjelölni. Tekintettel azután a borközraktár közhasznú céljára s ama nagy feladatra, amelyet a bortermelőkkel szemben teljesítenie kell, a közgyűlés ez árból engedményt adhat.

A kért teleknek méltányos és úgy a borközraktár, mint a város érdekeit egyenlően kielégítő módon való átengedése mellett szól az is, hogy a Termény és Áruraktár tulajdonában lévő s az utcaszabályozás által elvágott terület később előreláthatóan a maltergyár céljaira lesz szükséges.

A tanács különben nem döntött e kérdésben, hanem megvárja amaz értekezletnek határozatát és véleményét, amelyet legközelebb fognak e tárgyban összehívni s amelynek hivatása lesz minden tekintetben világosságra helyezni a dolgot.

Ujabb kártya-leleplezés Debrecenben

Kereskedők, iparosok és vendéglősök szórakozása.

A debreceni rendőrség nagy eréllyel és buzgalommal folytatja a hazárdjátékok elfojtását. Csak pár nap előtt adtunk hírt arról a nagyszabású *bakk*-ozásról, melyet az egyik előkelő szállodában folytattak helybeli és vidéki nagykereskedők és leplezett le *Barna* Tibor rendőrfelügyelő vezetése mellett a rendőrség, ma már újabb kártya-kompania került a kezébe. Ennek a szereplői is kereskedők, iparosok és jól szituált helybeli vendéglősök, akik bár van mit aprítaniok a tábla, a kártyaszerencsét akariák kizsákmánvolni, hogy a gyors meggazdagodás ölen bucsut mondjanak az izomlő munkának.

Az esetről a következő értesüléseink vannak.

A József királyi herceg-utcában, az *Aranybika*-szálló házában fekszik az ugynevezett *Kisbika*. Afféle polgári szálló és kocsmá, a hol a vidékről bejövő kiscgazdák és szegényebb polgárok olcsó pénzért kapnak lakást, élelmezést. Uri, vagy középosztálybeli ember csak ritkán vetődik ide, ahol a helybeli kocsisok, kőművesek és napszámos emberek szoktak napról-napra megfordulni, hogy elköltsék a maguk félliter borát, vagy kupica pálinkáját.

Már régebb idő óta tudomására jött a rendőrkapitányságnak, hogy az épületnek ebben a rejtett helyében, főleg vásáros alkalmakkal vígan folyik a hazárdjáték, ahol százak sőt ezrek is kerülnek forgalomba. *Rostás* István főkapitány tehát szigorú parancsot adott ki, hogy az őrszemek különösen tartásuk szellemmel a József király herceg-utcat s ha azt tapasztalják, hogy a kabátos emberek nagyobb számmal keresik fel a *Kis bikát*, azonnal jelentsek azt a központnak.

Szombaton este aztán berregett is a telefon.

— Halló, ki beszél.

— A József királyi herceg-utcai őrszem. Alázatosan jelentem, gyanus gyűlékezést tapasztalok megfigyelt helyemen.

— Hol?

— A *Kisbika*-ban.

— Intézkedem.

És a debreceni rendőrség polgári rendőrei a dermesztő éjszakában, csikorgó lépésekkel, szapora igyekezettel haladtak át a Piac-utcán s megvonultak a jelzett kocsmahelyiség egy mellék ágazatában. Ki sem tudott ottléteükről a helység lakói közül.

Az egyik belső szobából hangos beszélgetés, pénzcserzés és a vitatkozók zaja hallatszott ki, mint ahol egy leosztott *makdó* parthie után kiűzetik, vagy behúzzák a téteket. Ez a jelenet aztán szabályos időközben ismétlődött, úgy, hogy a rendőrség emberei kétséget kizárólag észlelhették, hogy itt meglehetősen idő óta folyik a — *hazárdjáték*.

Egy pillanat és benn voltak az ivóban, a honnan még három szoba volt közbe a játszóhelyiségig. Természetes, hogy ez az időköz alkalmas kibuvó volt a játszma átválttatására s a hazárdirozás beszüntetésére. Am a gyakorlott kezű és szemű rendőrség még így is elég korán érkezett s *tanulva volt a hazárdjátéknak*.

Persze a meglepetés hatása pillanatra lezögezte a játszók figyelmét s a rendőrség több száz koronát talált az egyes játékosok előtt, akik a játékot aztán gyorsan átfordították — *megengedett társas játéokra*. Az eljárás azonban tiltott szerencsejáték miatt valamennyiök ellen folyamathat van.

Tömeges gázmérgezés az Arany János-utcában

Tíz ember halálveszedelme.

Ma délben a mentők két kocsival vonultak az Arany János-utcába, ahol egy mgrepedt gázcső kiömlése következtében mintegy tíz ember vesztette eszméletét s főleg a huszonhatodik számú házban kis híjja, hogy egy hét tagból álló család a halálát nem lelta a gyilkos légáramlatban.

A gázömlést egy utcai gázcső repedése okozta. Innen a gáz a régi csatorna vezeték üregébe ömlött, ahonnan a hanyag munka és felületesség folytán támadt hasadékokon a házak közelébe jutott s a fal és padozat rétegein szivárgott a lakásokba.

Az Arany János-utca 26. számú ház özv. *Kiss* Dániel dr.-né tulajdona. Itt lakott a pincelakásban pár hét óta *Snöpper* László ekegyári alkalmazott feleségével és négy gyermekből álló családjával. Volt egy kosztosuk is *Kasi* János molnárszegéd. Velük szomszédos özv. *Smiedt* Jánosné pincelakása, aki egy borbély özvegye és teljesen egyedül lakik az általa bérelt lakásban.

Tegnap este ugy kilenc óra tájban *Snöpper*ék ugy érezték, mintha petroleummal világított lakásuk gázzal telnék meg. Ezért át is szóltak *Smiedt*nének, nem-e fűt közzénel. Később a gáz egyre sűrűbb lett, ám a család a nagy hidegben félt ablakot nyitni, nehogy a gyermekek meghűljenek. *Kasi* János leszállt az ágyról, azonban annyira erőt vett rajta a gáz hatása, hogy összerogyott, ugy, hogy *Snöpper* vezette vissza az ágyra. Mindazonáltal sem ajtót nem nyitottak, sem segítségért nem mentek, bár már akkor az egész család magánkülvül volt.

— Reggel hat órakor pedig — mondta a ház tulajdonosnője — távozott tőlük egy vidéki rokonuk, aki szintén rosszul lett, anélkül, hogy valamit is értésünkre adott volna. A sze renesétlenséget a cselédleány vette észre, ugy reggel kilenc óra felé, akinek feltűnt, hogy sem a házbéliek nem mutatkoznak, sem a gyerekek nem mennek iskolába. Lement a lakásba, mely nyitva volt és ott találta a családot eszméletlenül.

— A lámpa még égett, mert a család valamennyi tagja annyira rosszul érezte magát, hogy nem merték eloltani. Persze, azonnal felhottuk őket a lakásunkba s tejet adtunk valamennyinek, amitől kissé magukhoz tértek. De annyira aléltak voltak, hogy orvosért küldtem s meg is jött csakhamar *Rózsa* Mór dr. aki aztán a rendőrségen jelentette az esetet, honnan a mentőket értesítették.

A mentők két kocsival vonultak az eset színhelyére, mert az időközben ott megjelent *Balkányi* Ede dr. rendőrorvos a szomszédos 28. számú házban is konstatálta a gázömlést.

Ez a ház a *Hidvéger* Józsefé s a pincelakást a cselédség lakja. Reggel *Menyhárt* Már tónné takarítónő jött a házba, akinek zörgetésére *Erdei* Zsuzsánna 11 éves pesztra nyitotta ki az utcára nyíló kapu ajtaját. Azonban már visszamenni a lakásba nem tudott, annyira erőt vett rajta a gázmérgezés tünete. Csak összerogyott az udvaron. Benn a cseléd szobában *Glückmann* Fany szakácsné feküdt

Csak a

minőség

revén lett

világhírű

a valódi

PALMA

kaucsuk-cipősarok

A higiénikus

Palma kaucsuk

ágybetét

előszórás

kieg

1911

eszméletlen a kiömlő gáz miatt.

Ez az első eset Debrecenben.

Meghaltak a gázban a 26. számú házban.

amelyek a gáz miatt meghaltak.

kácsné a fején.

A szállítóterem holnap eltart.

A tottákvilág.

na vezérvilág.

tornázómaradékok.

csen, csövértörök.

gen ha a régi várgo csak ott az.

In tanúságnak.

szűk a csajpönye szolgáló ha a lag legfeljeb cenber.

V konai-hogy legyennek. H. dön D. ismer asztal Nyire ró, a szet n karon adója. sajtórok in szos mint körne nánás mind főváro ki. a C sével maga olvasó műkö ijjabb geseb legtis hány kötet.

P világvilág.

Singer András hogy kedje de.

eszméletlenül és egyik cseléd sem tudott felkelni az ágyról. Valamennyi kábult volt a kiömlő gáztól.

Ezeknek Burger Péter dr. nyújtotta az első segélyt. Tejet és fekete kávékat adott az elkábult embereknek.

Még kell jegyezni, hogy ebben a házban a gázömlés később következett be, mint a 26. szám alatt s azért hatása is enyhébb volt amazénál. Ugy, hogy Glückmann Fany kivételével a többiek már fenn is járnak. A szakácsné is magához tért, de még délután fáj a feje, úgy, hogy kezelésre szorult.

A 26. számú ház pincelakóit a mentők szállították a csapatkórházba, ahol egy külön teremben kaptak szállást és segélyt. Holnap-holnapután ezek is kijönnek, de még napokig eltart amíg belső szervezetiük rendbe jön.

A gázgyár emberei már össze is forrasztották a megrepedt csövet s a következő felvilágosítást adták munkatársunknak:

— A gázvezeték keresztezi a régi csatorna vezetékét. Ezt a régi csatornát az új csatornázás emberei felbontották, de a fala ott maradt, s miután tisztességesen eltömve nincsen, az üregbe hányt föld terhelte a vezeték csövét, mely a folytonos süppedés folytán eltörik. Így aztán a kiszivárgó gáz ezen az üreghatolt el a 26. számú ház alá, mely alatt a régi csatorna vezetett s a földes talajon szivárgott a pincelakásba. A 28. számú háznak csak a fala mellett volt a csatorna, azért volt ott az ömlés kisebb foku, mint amoda.

Ime az eset képe, amelyből az a szomorú tanúság tárul felénk, hogy még sok bajjal leszünk kénytelenek megismerkedni, mely az *új csatornázásból* ránk szakad. Am a köpönyeg eső után egyáltalán semmi célt nem szolgál így kevés vigaszunk marad akkor is, ha a csatornázási vállalatot ez esetből folyólag is megbüntetik. A világ legrosszabb legfelültebb munkája akkor is csak Debrecenben marad.

IRODALOM

Vendégírók a Csokonai-körben. A Csokonai-kör kezdettől fogva arra törekedett, hogy magához vonja és mintegy központja legyen a debrecenvidéki íróknak és költőknek. Ezt a hagyományát követi most is, midőn Debrecen környékének két országosan ismert íróját ülteti holnap ülésén felolvasó asztala mellé. — Pröhle Vilmos dr. jön át Nyiregyházáról, ez a bámulatos nyelvismérő, a kolozsvári egyetemen a török nyelvészet magántanára és a debreceni bölcsészeti karon a germán filológiának ezidőszerinti előadója. Felolvasásának a tárgyát a maga legszajátosabb tudományterületéről veszi, a török irodalomtörténetéből, a nekünk oly gyászos emlékü Hódító Szulejmánt mutatja be, mint költőt és költőbarátot. — A Csokonai-körnek második vendége Jókay Lajos hajdunánási tanár lesz, akinek elbeszélései, rajzai mind sűrűbben jelennek meg a legelőkelőbb fővárosi hírlapokban és folyóiratokban és a ki a Csokonai-körben való tavalyi szereplésével nagyon kellemes emlékeket hagyott maga után a debreceni közönségnél. — A felolvasó ülésen tősgyökeres debreceni közreműködő sem fog hiányozni: Tóth Árpád, az ifjabb költői nemzedéknek egyik legtehetségesebb tagja, a nyugatosak irányának egyik legtisztultabb izlési képviselője olvas fel néhány költeményt a napokban megjelenő verskötetéből.

Pusztuló világ. Móricz Pál „Pusztuló világ” című elbeszélés kötete megjelent. A Singer-Wolfner könyvkiadó cég (Budapest, Andrassy-ut 10.) felkéri az érdeklődőket, hogy az elfogadott megrendelőlevelet sziveskedjenek beküldeni, mivel a kötet szétküldése megkezdődött.

A két Zsilinszky-fiu a budapesti esküdttörvényszék előtt

A második Achim-per első napja

A budapesti törvényszék esküdttörvényszéke előtt ma reggel kezdődött meg a *Zsilinszky*-fiúk hírhedt bünpörének tárgyalása. Zsilinszky Endre dr. és Gábor tudvalevőleg tavaly, a nyár elején elmentek *Achim* L. Andrásnak, a híres csabai parasztkirálynak a lakására, hogy kérdőre vonják, miért támadja az atyjukat. Hogy odabenn mi történt, azt mai napig sem lehet biztosan tudni, annyi azonban bizonyos, hogy Achim halálos sebbel vándorolt ki a szobából, amely sebe Zsilinszky Gábor golyójától eredt. Achim a sebe behalt, a Zsilinszky-fiukat pedig letartóztatták.

A gyulai esküdttörvényszék tavaly nyáron tárgyalta a Zsilinszky-fiu bünpörét s egy hétfőig tartó tárgyalás után felmentő verdiktet hozott. A királyi kuria azonban megsemmisítette a gyulai esküdttörvényszék ítéletét s a budapesti esküdttörvényszéket delegálta az ügy tárgyalására. Ennek a szenzációs bűnügynek tárgyalását kezdte meg ma reggel a budapesti esküdttörvényszék, amely előtt mindjárt az első napon szenzációs vallomások hangzottak el.

A tárgyaló terem igen érdekes képet mutat. Nagv. jogászokból és egyéb érdeklődőkből álló közönség sorai között van a temesvári hadbírósnak kiküldött tisztjei, mert *Zsilinszky* Gábor, az egyik vádlott jelenleg Temesváron önkéntes. A tanuk lassan vonulnak fel. Kilenc óra előtt még alig tíz-tizenötön jelentek meg. Köztük van *Achim* L. András özvegye, talpig feketében, akit a család üggyvédje, Fényes Samu dr. kalauzol. A letartóztatásban levő egyik vádlottat Zsilinszky Endre kilenc óra előtt öt perccel két börtönőr kíséri fel a vádlottak szobájába. Fekete, hosszú télikabát van rajta és fekete, kemény kalap. Arca feltűnően sápadt.

A főtárgyalás megnyitása.

Miután az esküdtek együtt vannak, *Baloghy* Ernő elnök kilenc órakor nyitja meg a tárgyalást. Szavazóbírák *Mikovich* és *Laky* Dezső törvényszéki bírók. A vádat *Sélley* Barnabás dr. koronagyűvész-helyettes képviseli. A védelmet *Kenedi* Géza dr. és *Keppich* Frigyes dr. látják el, amíg az Achim családot *Fényes* Samu dr. képviseli.

Kilenc óra után vonulnak be a terembe a tanuk és az esküdtek. A tanuk között feltűnő sok a csendőr, azok a csendőrök, akik résztvettek a Zsilinszky-fiu letartóztatásában.

A két vádlottnak az általános kérdésekre történt kihallgatása után az elnök a következő szavakkal fordul az esküdtekhez:

Tudomásomra jutott, hogy a közeli napokban, a mai tárgyalás megkezdése előtt az esküdttörvényszék levelet intéztek, amelyben arra kéri őket, hogy a vádlottak érdekében ítélkezzenek, sőt e tekintetben presszió is foglaltatik a levelekben; ezért arra kérem az esküdttörvényszék, jelentsék ki nyíltan, hogy kaptak-e ilyen presszionáló levelet?

Az esküdtek közül senki sem jelentkezik. Ezután kisorsolják az esküdteket.

A vád: halált okozó testi sértés.

Mikovich dr. bíró a vádirat rendelkező részét felolvassa, a mely a két Zsilinszkyt gyilkossággal vádolja meg.

Sélley Barnabás dr. főügyész-helyettes: Az első esküdtszéki tárgyaláson történeteket figyelmen kívül nem hagyhatom. De hogy a bünvádi eljárást gyorsabbá tegyem, kijelentem, hogy a vádat megtartom, de a minősítéstől eltekintek. E szerint a két vádlott ellen a 301. szakaszba ütköző, a 306. szerint minősítő, *halált okozó súlyos testi sértés büntetése* címén tartom fenn a vádat.

Zsilinszky Gábor kihallgatása.

Az elnök először Zsilinszky Gábort hallgatja ki: A vádlott utasítására hivatkozva fenntartja oldalfelegyverét, mire az elnök két fogházórt rendel mellé.

Zsilinszky Gábor elmondja, hogy egy lapban, amelyet Achim szerkesztett, súlyos sértések voltak atyja és nagybátyja ellen. Május 13-án elhatározták ezért, hogy felhívják Achimot a cikk visszavonására. Minthogy e napon hiába keresték a Fiume és Nádas kávéházakban Achimot, elhatároztuk, hogy vasárnap reggel felkeressük őt a lakásán.

— Honnan tudta ön Achim lakását? — kérdi az elnök.

— Egy múlt évi lovagias ügyből kifolyólag.

— Mit vettek magukhoz másnap, mikor hozzá mentek?

— Bátyám egy botot és egy korbácsot és szokás szerint egy revolvert. Azért vettük ezeket, mert féltünk, hogy vasárnap hívei társaságában lévén Achim, megvernek bennünket.

— És mit határoztak, ha Achim nem vonja vissza a vádiát?

— Sajtó útján akartunk elégtételt szerezni. Lovagias uton azért nem akartunk, mert egy előző lovagias ügyben vasvillával fogadta a segédek Achim. Vasárnap reggel elmentünk Achimhoz. Ott a cseléd azt mondta, hogy mindjárt jön a képviselő ur. Nem tudtuk kivárni, míg kijön a verandára. Azután bátyámat bemutattam Achimnak, aki kérte, hogy szüntesse meg támadásait. Achim bottal rántámadva azt mondta:

— Ki innen kölvök!

Ezután bátyám felé vágott. Bátyám parirozta és Achim lelökte őt az ágyra, ahol fojtogatni kezdte. Én megijedtem és revolveremből ijesztésül egy lövést tettem.

— A tanuk szerint önök azt mondták Achim felé — „szaladsz ugy-e kutva most”?

— Neveltetésünk következtében nem káromkodtunk soha, most se mondta egyikünk sem.

— Tanuk vannak arra, hogy önök előző este meheszéltek a támadást.

— Csak azt beszéltük meg, hogy felkeressük Achimot.

Zsilinszky Endre kihallgatása

következett ezután. Öccsével egvezően adja elő az előzményeket, majd így folytatja:

— Meguntam a verandán való várakozást, azt mondtam tehát az öcsémnek, menjünk be. Bemutatkoztunk, én Achim elé állottam és felszólítottam, hogy vonjon fel a támadásokkal, amelyekkel atyámat és családomat illette. — Takarodjatok! — ez volt a válasza.

— Azt nem mondta, hogy kölykök?

— Nem.

— Erre megismételtem a felszólítást, de már akkor felém sujtott. Az ütést kivédtem és így a vállamra csuszott a bot.

Az elnök felmutat egy sétatálcát: Ez volt az?

— Ilyenforma volt. Azután felé sujtottam én is.

— Hová?

— A fejére ütöttem, erre torkon ragadt, lenyomott az ágyra s erre Gábor lőtt.

— Csodálatos, hogy a szobában minden rendben volt. Hány lövés történt?

— Egy. Azért használta az öcsém a fegyvert, mert veszedelmes helyzetbe kerültem. Mi jogos céllal mentünk oda.

— Ezt megengedem, de a szándékuk nem volt jogos, mert engedelem nélkül hatoltak be egy magánlakásba. Kopogtattak?

— Nem.

Az elnök (Gáborhoz): Látja, Endre beismeri, hogy nem kopogtattak. (Endréhez.) Veszedelemben látta az életét?

— Igen, torkon ragadt.

— Én is megtorkolásznom, ha valakit kiutasítok a lakásomból és nem távozik. Maguk már azzal a szándékkal mentek Achimhoz, hogy inzultálják.

— Nem; nekünk békés szándékunk volt.

— Revolverrel, ugy-e?

— Csabán még bírósági tárgyalásra is

revolverrel mentem.

— Nem voltak elkészülve arra, hogy Achim esetleg inzultálta magukat?

— Arra nem gondoltunk, hogy a saját lakásán brutalizáljon bennünket.

Hogy mondhat ilyent intelligens ember! Éppen a lakásán tették ki magukat ennek az eshetőségnek, a mikor a kiutasítás után sem távoztak. Mért nem keresték fel máshol Achimot, például az utcán?

— Kerestük, de nem találtuk.

Az elnök ezután tíz percre felfüggeszti a tárgyalást.

A szilnet után Kenedi Géza dr védő egész sereg tanu heidézését kéri, a bíróság azonban az indítványt egész triedelmében elutasítja és csupán Vadnai Antalné idézi be új tanuul

Achim özvegyének vallomása.

A bizonyítási eljárás özvegy Achim Andrásné kihallgatásával vette kezdetét.

Özv. Achim Andrásné elbeszéli, hogy fürdőszőről sürgősnözték haza férje halálos ágyához, ahová az operáció után érkezett meg. „Ha tudtam volna, — mondta férjem — hogy miért iöttek hozzám a Zsilinszky-fiu, nem hántak volna el így velem. De orozva támadtak, az egyik lött, a másik ütött. Menekülöm kellett és akkor még egyszer utánam löttek.

— Esméleténél volt Achim, mikor eze- ket mondta?

— Igen.

— Hallotta valaki?

— Igen, az orvos jelen volt.

— Tud arról, hogy Staffel János nyom- dász utján Zsilinszky Endre megfenyegette Achimot?

— Igen.

Achimné azt vallia, hogy férje az utolsó hónapokban nem hordott botot.

Ezután Achimné szembesítik a vádlot- takkal, akik tagadják, hogy Achimnak utána löttek volna.

Az elnök ezután felolvastatta Achim And- rásnak azt a vallomását, amelyet a halálos ágyán mondott jegyzőkönyvbe. A vallomás szövegint így hangzik:

Vasárnap reggel engedelem és kopogás nélkül bejött hozzám a két Zsilinszky-fiu és ezzel a kiáltással „most meghalsz ku- tyá”, többször rámlöttek, azután elmenek- ültek. Nagy fájdalmat éreztem beleimben.

Mikor a jegyzőkönyv felvevője figyel- meztette Achimot, hogy eskü alatt kell vallania, Achim kijelentette, hogy fentartja, amit mondott.

Ezután az erre vonatkozó iratok és a nyomozás adatait kezdik felolvasni.

A vádlottak atyja.

Az általános kérdések után Zsilinszky Endre a két vádlott fiu atyja elmondia, hogy Achimmal sem jó, sem rossz viszonyban nem volt, fiait visszatartotta a beavatkozástól s hogy egyházi ügyben tüztek össze

Egy új tanu.

Ludányi István és több lényegtelen tanu után Koszmítzky Mátyás, majd Andrassy Ká roly hivatalnok kihallgatása következett, aki új tanu s aki ezeket vallia:

Achim megölését megelőző este a csa- bai póstahivatal előtt állott a két Zsilinszky- fiu Koszmítzky Mátyással, akinek azt mondták, hogy menjen Achimhoz, mondja meg neki: vonja vissza a vádjait, mert ha nem, inzultálni fogják.

Koszmítzky ezt tagadja, mire Andrassy a szembesítéskor megismétli vallomását.

Intett a bíró.

Délután négy óraker folytatták a tárgya- lást, amelynek során Fejes József csendőr szenzációs vallomást tett. Önként kijelentette ugyanis, hogy amikor a Zsilinszky-fiu a vizs- gálóbíró előtt állottak, Jankovich bíró is ott volt a vizsgálóbíró háta mögött s *fejével in- tett, hogy mikor mondjanak igent, vagy nemet.*

Az elnök: Vigyázzon, mit mond. Mint csendőrnek tudnia kell, hogy ha álitása be- bizonyosodik, a járásbíró sulvos büntetést kap Fejes József fentartja vallomását.

Az általános megdöbbenést keltő kijelen- tésre Zsilinszky Endre és Gábor izgatottan ugranak fel és tagadják, hogy ez igaz volna. Szabó Miklós csendőr kihallgatása kö- vetkezik ezután:

Az elnök: Maga is látta, hogy Jankovich bíró a fejével intett?

Szabó Miklós csendőr erre elmondja, hogy az integetést ő is látta s meg is mutatta hogyan tett Jankovich bíró.

Az elnök: Észrevette ezt a vizsgálóbíró?

A tanu: Nem.

Az elnök: Hát Önnek erősen feltűnt ez az integetés.

A tanu: Igen erősen és határozottan.

Zsilinszky Gábor és Endre uiból izga- tottan kiáltják, hogy ez nem igaz, mire a csend- ör megerősíti és megismétli állítását.

A két szenzációs vallomás után még ne- hány kérdést tett az elnök, majd a tárgyalást egy negyed kilenckor félbeszakította és foly- tatását holnap reggelre tüzte ki.

Rejtélyes bűnügy Hajduböszörményben

Lövés a hálószobában.

Hajduböszörmény köztudatát ismét szen- zációs bűntény foglalkoztatja, melynek szálaí előre nem sejtethő komplikációkra és várat- lan meglepetésekre fognak vezetni. Ebben az örökké vérző, gyilkokban és golyóban vándó városban mintha csak a bűnözés ilné tobzódó lakomáját, pillanatig sem biztos az élet és a vagyon érintetlensége s egymást érik a rab- lások és gyilkosságok.

De a mi leginkább megdöbbenheti az élet szentségébe és a tulajdon tiszteletére szokta- tott embert, az a számítás és körmönfonság, amelylyel a bűnösök a maguk utjának nyomát előre eltüntetni törekszenek. A céltudatosság ugyszólván a szemébe vigyorog a megtor- lást kereső igazságszolgáltatásnak.

Ime, este tizenegy óraker saiat házában, a családja körében, abban a szobában, ahol feleségével alszik, azzal a pisztolyval, amely rendes körülmények között a ház urának ágy aljában, annak is a belső részén fekszik, álmá- ban rálőnek a ház gazdjára s mikor a gyil- kóst keresik: nincsen szemernyi nyom, mely bevilágítani tudna a sötétbe.

Véres álmom.

Kiss Gyula hajduböszörményi kása-ma- lom tulajdonos együtt lakott a családjával, meg az édes apjával. Meglehető jó vagyoni viszonyok között éltek és sem külső ellensé- geskedés, sem a családtagok belső viszálya köztük az egyességet meg nem bontotta. A férfi derék, szorgalmas, munkás családapának bizonyult, az asszony ellen sem tud felhozni senki semmi olyasmit, ami a családi békét felborítja. Ezt igazolja az a körülmény is, hogy házasságukból hat gyermek származott, akik közül a legkisebb még alig nőtt ki a cse- csemőkorból. Ezek egy kivételével valameny- nyien benn aludtak a szobában apjukkal és anyjukkal.

Kiss Gyula tegnap este 9 óraker iött haza a körből s vacsora után családjával együtt aludni tért. A szoba ajtaját csak igen ritkán zárják be kulccsal, így ma este sem fordítot- tak erre különösebb gondot. Az ember csak egy revolvert tartott a háznál, mely *ágyának belső részén*, a szalmazsák alatt volt elrejtve. A fiatalok szobája mellett egy közös előszoba, melyben az öreg Kiss István aludta álmát. Semmiféle gyanus neszt, vagy mozgást nem észleltek a ház lakói, akik nyugodtan aludtak éjjel 11 óráig. Ekkor hata'mas fegyverdurra- nás zaja tört elő az ifju pár utcára nyíló szo- bájából. A gazda Kiss Gyula felébredt s zsi- badástól alétan simogatta meg a homlokát: friss meleg vért érzett a kezén.

— Margit, hamar gyujtsál világot! — szólt át a feleségének. Az asszony pedig el- szörnyedve a látottakon, futott át az előszo- bában a második szobába az öreg Kisshez.

— Apám, jöjjön gyorsan. Gyula meg- lötte magát!

Az öreg Kiss is hallotta a lövést. pillanat alatt talpon volt s befutott a szobába. Az ágy- ban fakó arccal, véresen, kifelé hialolva talál- ta a fiát, aki előtt a paplanon hevert a füstölgő revolver. A homloka közepéből csurgott a vér. Mintha

Öngyilkosságot követett

volna el.

A család egyik tagja azonnal orvosért szaladt. Az asszony pedig a sebet mosta le ecetes kendővel. Még 12 óra előtt megjelent a teg ágyánál Veres Menyhért dr. aki az első segélyt nyujtotta a magán kívül levő sebesült- nek s meghagyta a családnak, ha reggelig rosszabbra fordulna Kiss Gyula közérzete, azonnal értesítsék arról. Maga az orvos is való színűnek látta az öngyilkosságot, annál is in- kább, mert a tizenkét miliméteres pisztoly még ott hevert az ágyon, a sulvosan sebesült ember előtt.

Kiss Gyula pedig nem igen tudott beszá- molni a történetéről, a sebláz gyötörte és ku- szálta össze öntudatát. Am az öreg Kiss sem tudott megbarátkozni a gondolattal, hogy a fia önként akart volna megválni az élettől. Sorba kutatta az ágyalját és a ház tájékát. Sehol semmi különösebb nyomot nem talált. Még az utcaajtaja is zárva volt, mielőtt a dok- torért szaladtak volna. Az ablak becsukva, a butorok érintetlenül a helyükön s a házból még egy gyufaszál sem hiánvzott.

A beteg az éjet nyugodtan töltötte, láza is csillapult, úgy, hogy az orvos reggel már konstatalta, hogyha gondos kezelést és ápo- lást kap, megmarad Kiss Gyula. Ezért azt a tanácsot adta a családnak, hozzák be a golyó rombolta beteget Debrecenbe Láng Sándor dr. szanatóriumába. Ami meg is történt.

Láng Sándor dr. azonnal alapos vizsgá- lat alá vette a beteget, aki a *saídt lábán*, neje kisérétében érkezett a szanatóriumba s több *Röntgen felvételt* készített a sulvosan sebes- sült ember fejesebéről, akit a II. emeleten a hármás számú szobában helyeztek el.

A Debreceni Függellen Ujság munka- társa itt kereste fel a reggeli dráma áldozatát, aki a következőket mondta el az esetről:

Az áldozat tagadja az öngyilkosságot.

— Tegnap délután a Kör-ben voltam, a hol este 9 óráig elkártyáztam ismerőseimmel. Máriást játszottunk csak úgy időtöltésből — pár fillérbe. Kienc óra fele mentem haza és csa ádommal megvacsoráltam. Ugy tíz óra lehetett, mikor lefeküdtünk. Én mindjárt elaludtam s jól emlékszem a délutáni kártyá- zásról álmodtam tovább, mikor tizenegy óra tájt arra ébredtem, hogy a *fejem zug és szé- dülök*. Átkiáltottam az asszonynak, aki a szoba tulsó felén álló ágyban feküdt, hogy éb- redjen. Az asszony *fel is kelt* s átment édes apámért, aki a szomszéd szobában aludt, az- tán orvost hoztak, akinek a tanácsára bejöt- tem a Láng dr. ur szanatóriumába.

— Hol tartotta rendszeren a revolvert?

— Az ágy oldala mellett a — *falnál*.

— Mikor lefeküdt megnézte, hogy *ott van-e?*

— Nem. Hiszen nem gyanithattam, hogy ez az eset *bekövetkezik*.

— Mikor felébredt, hol volt a revolver?

— *Kívül*, a szoba felé eső oldalon, a *pap- lanon*.

— Kizártnak tartja, hogy talán *álmában* ezt elővehette volna?

— Teljesen lehetetlennek, mert előző este sem meg nem néztem a revolvert, sem arra nm gondoltam.

— Milyen családi életet éltek a felesé- gével?

— Teljes volt köztünk az egyetértés?

— Feleségem *hol is volt* a szobában, aludt, hogy keljen fel?

— Az *ágyban* feküdt és *onnan* kelt ki.

— Nem mondta a felesége, hogy az előbb *künn* volt?

— Nem.

Ezt az utolsó kérdést azért intézte mun- katársunk a beteghez, mert a

során Kissné, az udvaron, munkatársa u telefonon érdeklődött. Nevezky János felviágosítást

— A ren- kor jelentette dr. öngyilkos- közben a seb- feleségét és azt vallotta, hogy tizenegy dördült. Mikor feküdt, melle- át apósához.

— Az ö- fia oly lázas- abból kiigazo-

Igy a kő- nak a megá- gyilkosság e- egy szövevé- elől a biztos

Gáthy F- vte kezébe- után kiszállt- ahol jegyző- Kiss Gyula

Láng S-

nem egy sul- ki az elisme- ember meze- csinált a na- holnap szá- lyától. A ké- lett a késő- főorvos a k- katársának:

— A- halad: Mivó- dia a jobb- hátról iró-

— Öm- merénylet-

— Erre- orvosok fog- hatók, hogy- közvetlenül- sültet, ami-

katlan.

— A h-

— Ki- Pöntgen-ké- fekvéséről.

tom a feibő- Éjjel tí-

szin-

KEND. A- SZEPDA:

Ifjuság- oner-

CSÜTÖRT- Mihály-

PÉNTEK: vendég-

SZOMBAT- Remut-

VASÁRNA- Este A-

bérlét.

A falu-

sosa.) Mő- hogy nem- akkor nem- korlátoalt- hogy voln- pét, mint- ahogy rég- irodalomb- szomorú h-

morúság h- meréséből

hajduböszörményi rendőri nyomozás

során Kissné úgy nyilatkozott, hogy *künn volt az udvaron, mikor a lövés eldőrdült*. Lapunk munkatársa ugyanis Hajduböszörményben telefonon érdeklődött az eset részletei iránt s *Neviczky János* rendőrkapitány a következő felviágosítást volt szives adni arról:

— A rendőrségnek csak regge félkilenc-kor jelentették a történeteket. Veres Menyhért dr. öngyilkosságot konstataált s minthogy időközben a sebesültet Debrecenbe vitték csak feleségét és apját hallgattuk ki. Az asszony azt vallotta, hogy *az udvarra kellett kimennie egy tizenegy óra tájban, amikor a lövés eldőrdült*. Mikor visszatért az ura már vérében feküdt, mellette a revolvere. Ő ijedve szaladt át apósához, a hit segítségül hívott.

— Az öreg Kiss pedig azt mondta, hogy fia oly lázas volt és zavarosan beszélt, hogy abból kiigazodni nem tudott.

Igy a későbbi vizsgálat feladata lesz annak a megállapítása, vajon csakugyan öngyilkosság esetével állunk e szemközt, vagy egy szövevényes büntény takarja el szemünk elől a biztos látást.

Gáthy Bálint kir. ügyész különben magavette kezébe a nyomozás szálait és ma délután kiszállt *Láng Sándor* dr. szanatóriumába, ahol jegyzőkönyvbe vette a sulvosan sebesült *Kiss Gyula* vallomását.

Műtét előtt.

Láng Sándor dr., kinek jeles kvalitásai nem egy sulvos műtét alkalmával érdemelték ki az elismerést. Buzgón fáradozik a sebesült ember megmentésén. Több *Röntgen*-felvételt csinált a nap folyamán a lött sebről, melyet holnap szándékozik műtéttel szabadítani a golyótól. A kének közül csupán az első felvétel lett a késő órákig fixirozva, melyről a tudós főorvos a következőket mondta lapunk munkatársának:

— *A golyó a jobb szem mellett hátulról halad; Alvó helyzetben érte a sebesültet és nedje a jobb homlokából tájéban. Kissé felülről hátulról irányított vonalban.*

— Öngyilkosság esete forog-e fenn, vagy merénylet áldozata *Kiss Gyula*?

— Erre a kérdésre ma a törvényszéki orvosok fognak felelni. Csupán annyit mondhatok, hogy a lövés *muskaeső távolból* és nem közvetlenül a homlokra szorítva érte a sebesültet, ami öngyilkosoknál legalább is — *szokatlan*.

— A beteg állapota?

— Kielégítő, úgy, hogy holnap, ha a Röntgen-képekről tájékozva leszek a *golyó fekvéséről*, végrehajtom a műtétet és eltávolítom a fejből a golyót!

Éjjel tizenegy óta után a beteg szunyad. *Gyulai Zsiga.*

Színház és művészet.

A színház műsora.

KEDD: *A falu*, életkép. (C bérlet.)
SZERDA: Délután *Az aranvember*, színmű. Ifjusági előadás. Este *Ártatlan - Zsuzsi*, operett. (A bérlet.)
CSÜTÖRTÖK: *Az ördög*, vígjáték. Szendrei Mihály vendégiátéka. (B bérlet.)
PÉNTEK: *Papa*, vígjáték. Szendrei Mihály vendégiátéka. (C bérlet.)
SZOMBAT: *A lengyel menyecske*, operett. Bemutató előadás. (Bérletszünet.)
VASÁRNAP: Délután *A kis gróf*, operett. Este *A lengyel menyecske*, operett. (Kisbérlet.)

A falu. (Móritz Zsigmond 3 egyfelvonásos.) Móritzról azt mondják a rosszakarói, hogy nem szereti a népet, mert ha szeretné, akkor nem volnának a parasztjai olyan önzök korlátoltak és rosszak. Pedig nem hiszem, hogy volna író, aki jobban szeretné a falu népét, mint ő. De nem innepi gunyában, mint ahogy régen mutogatták a magyar parasztot irodalomban, hanem úgy, ahogy van, a maga szomorú hétköznapióságában. Mert mély szomorúság hangzik ki a Móritz paraszt megismeréséből. S a szomorúság sohse hord ma-

gában szeretetlenséget. Az első — mely még a leggyengébb — a legsötétebb. Itt nagyon elkeseredhetett Móritz s talán azért van legkevésbé igaza. Az utolsó a legszebb; vígjátéknak mondja a szerző, de olyan sok benne a keserűség, hogy nem tudja az ember mosolyogjon-e vagy szomorkodjék. A novellista Móritz sokkal erősebb, mint a színpadi szerző. Szívesebben elolvastuk volna egypár jelenetét novellában. Mégis, ha aztán nekilendül, igaz gyönyörűség. Az előadás nem rontott. Bérczy, Virányi, Székely, Máthé, Kemény mind jók voltak. Papp Etel és a végtelenül bájos Vajda Ilonka kifogástalanok.

Ifjusági előadás. Szerdán délután három órai kezdettel rendkívül mérsékelt helyárák mellett ifjusági előadást rendez Zilahi igazgató. Ez alkalommal Jókai Mór színműve, az Aranyember kerül színre elsőrangú szereposztással. A kiváló dráma szép és tanulságos meséjével kedves szórakozásul fog szolgálni a tanuló ifjuságnak. Zilahi igazgató a helyárákat igen olcsóra szabta, mert alkalmas akart nyújtani mindenkinek, hogy az ifjusági előadásra nyújtott élvezetben része legyen. Páholylás és támlásszékek, tekintet nélkül a sörökre, 70 fillér, állólhelyek 50 fillér, karzat első sor 30 fillér, karzat többi sor 20 fillér. Az ifjuság hozzátartozói részére is válthatók a jegyek a színházi pénztárnál.

Halász Adél és Hoehn Alfréd. (A Zenekedvelők Társaságának hangversenye.) A fényes sikeri Liszt-hangverseny után következő estéjén e hó 25-én, csütörtökön tartja a Zenekedvelők Társasága. Szinte természetesnek tartjuk azt, hogy e hangversenyen is a legelőkelőbb művészek nevével találkozunk. Érdekes tényként konstatálható, hogy a Zenekedvelők Társasága mily szerencsés azon téren, hogy számtalan oly művészt szerepeltetett, ki rövid idő múltán nagy hirre emelkedett. Casals nem volt ismeretlen, mikor ide jött, de java babérait Debrecenből elmenve aratta Budapesten; ugyanígy van a dolog Manén Jossal, — hogy csak e szövegről beszélünk s szinte bizonyos az, hogy úgy Halász Adél, mint Hoehn Alfréd hasonlóan fognak járni. — mert mindkettőjük rendelkezik a legjelesebb művészek minden tehetségeivel s tudásával! Halász Adél a strassburgi opera énekesnője volt, mielőtt Magyarországra jött férjhez s midőn pár hónappal ezelőtt Berlinben, mint hangverseny-művésznő lépett fel, a legnagyobb dicsőréttel emlékeztek meg róla a berlini világlapok. — Hoehn Alfréd már az is sokat mond, hogy a Rubinstein-díj nyertese, de még többet, mindent, amit egy jeles zongoraművészről szívesen lehet mondani, — mondtak a budapesti hírlapok december 14-én tartott hangversenye után. Igaz érdeklődéssel várjuk e két jeles művész szereplését.

Szendrei Mihály vendég szereplése. — Szendrei Mihály, az aradi színház igazgatója csütörtökön az ördög és pénteken a Papa című vígjátékokban fog vendég szerepelni. Az érdekes előadásokra jegyek előre válthatók.

A lengyel menyecske. Az Ártatlan Zsuzsi és a kis gróf című operettek versenytársának, A lengyel menyecskének szombaton lesz a bemutatkozó előadása. A kiváló operett-újdonosság szombaton bérletszünetben kerül előadásra s így a bérlet páholyok és elsőrendű támlásszékek ez előadásra már holnaptól kezdve előre kiválthatók a színházi pénztárnál.

Varjas Antal és az új műsor a Bonbonnierben. Holnap, kedden mutatják be a Bonbonnierben a januári második félhavi műsort. Elsőrendű külföldi attrakció Lambert és Renardo burleszk zene sketsch a „Prágai Tichy“-ből szerződtetve. Specialitása a műsorban a női conferencier és kabaret énekesnő Csillag Szerén, továbbá Seny Lili, a budapesti gyermekszínház volt primadonnája. K. Molnár Bella kintinó énekesnő, Zarándi Hermin táncosnő és a többi újonnan szerződtetett tag. Természetes, hogy e parádés műsor fénypontja Varjas Antal, teljesen új műsor fénypontja Varjas Antal, teljesen új műsorral, ki nap-nap után kilenc-tíz nótát énekel és játszik zsufozt ház előtt, de ez mind kevés, két-három ráadás mindennap van a szünni nem akaró tapsorkánra. Nagy tetszés

mellett adják a Venus a kabaretben című bohózatot Szilassy Etellel a címszerepben. — Színre kerül ma először az „Uj főnök“ című bohózat Zsoltoványi ügyes rendezésében. — Zsoltoványi szintén új szólószámokkal lép fel. Ezenkívül a többi szerződtetett tagok fellépte. Előadás után Bal-Tabarin 12—1 óráig.

HIREK.

— **Egy debreceni bíró kitiintetése.** A hivatalos lap legújabb száma közli, hogy a király Szalay József nyugalmazott debreceni kir. ítélő táblai bírónak, buzgó és nagy tudományú munkásságáért a „kuriai bíró“ címet adományozta.

— **Aehrenthal távozása.** Bécsből táviratozzák: A Zeit írja, hogy Aehrenthal gróf külügyminiszter a múlt hét végén, mielőtt fürdőre utazott volna, a királynál volt kihallgatáson és betegségére tekintettel elbocsátását kérte. A király a kérést tudomásul vette. A külügyminiszter azonban csakis az ujab delegációk után távozik. Utódja Berchtold gróf pétervári nagykövet lesz.

— **A város közgyűlése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 31-én tartja meg közgyűlését, e közgyűlés elé kerülő ügyek előkészítésére pedig a jog- és pénzügyi bizottság holnap kedden délután három órakor tart ülést.

— **Némethy államtitkár és Debrecen város ügyei.** A napokban irtuk meg illetékes helyről nyert információk nyomán, hogy Némethy Károly államtitkárt méltatlanul érte egy debreceni lapnak az a vádja, mintha ő Debrecen ügyeivel szemben nem viseltetnék kellő figyelemmel. E váddal kapcsolatban annak szinte megokolására hangzott el, hogy a burkolási program két év óta hever a belügyminiszteriumban és semmiféle elintézését nem nyert. Ugyanarról a helyről most annak kijelentésére és megállapítására kértek fel, hogy a kérdésben levő szabályrendeletet a közgyűlés 1911. április 6-án fogadta el, azután a határozat 30 napig közszemlén volt s így azt legjobban esetben május végén terjesztik fel a miniszteriumhoz, ahol az most tárgyalás alatt áll.

— **Megevült a jégpálya.** A mai tanácsülésen jelentették be, hogy a nagverdön tervezett ideiglenes jégpálya elkészült s már használható állapotban van. A tanács mai üléséből azonnal közölték ezt a Tornaegyesülettel, amelyet a város megbízott azzal, hogy az egyesület által megszabandó s általa szedendő díjak ellenében a korcsolyapályát tartsa fenn, azt kezelje és arról gondoskodjék. A tanács egyttal elrendelte, hogy a korcsolyapályához a korcsolyák felkötéséhez padokat és bódékat vigyenek ki már ma. Melegedő helyül a tanács a nagverdei fürdő állandóan fűtött előcsarnokát jelölte ki s addig is, míg holnap, vagy holnapután a Tornaegyesület a kezelést, őrzést átveszi, főlhivta a rendőrséget, hogy a nagverdei rendőrkirendeltséggel az őrzést végeztesse. A korcsolyapályát ma már használni is lehet.

— **Esküdtétel.** Kiss Károly a legutolsó közgyűlésen megválasztott új árvászéki irattáros a mai tanácsülésen tette le a hivatalos esküt.

— **A Debreceni Zsidó Gyermekvédő Egyesület** az érdeklődők impozáns részvételével mellett vasárnap délelőtt tartotta tisztújító közgyűlését. Az egyesület, mely a Frohnerben székelő patronázs-asztaltársasággal karöltve szolgálja az elhagyott gyermekek olalmazásának nemes célját, jelenleg mintegy ötven, az állami gyermekmenhely felügyelete alatt álló gyermeknek viseli gondját, a patronázsnak minden igénybe vehető eszközével. A vasárnapi közgyűlés az egyesület elnökévé egyhangú lelkesedéssel Debrecen városának egyik legbecsültebb férfiát, az ismert filantrópot: Löfkovits Arturt, a Ferencz József-rend lovagját választotta meg, akinek neve garantálja az egyesület jövőjét. Ugyanmunka egyhangulag választották meg alelnökké Balkányi Miklósnét és Ormódy Lajost,

főtábornak Gál Zoltán drt, titkárnak Fenyő Mihályt, jegyzőnek Schwartzt Arthur drt, pénztárosnak Darvas Miksát, ellenőröknek Schwarcz Ármint és Frank Rezsőt. Az elnökségi tanácsnak Fürst Ödönne, Freund Jenő dr., Gutfreund Sámuel dr., Grósz-Nagy Ferenc és Kardos Albert dr. lettek a tagjai. — Megválasztották továbbá választmányi tagokul: özv. Abelesz Adolfné, Debreczeni Jenőné, dr. Engel Ignácné, dr. Freund Jenőné, Lédererné Louiset, dr. Löfkovits Mártonné, Lusztig Károlyné, dr. Moskovits Miksáné, Stern Józsefné, Fenyő Sándort, ifj. Schwarcz Vilmost, Stern Józsefet, Kohn Lipótot, Szöllös Dezső drt, Emerich Arnoldot, Kardos Lipót, Popper Mór drt, Bernfeld Sámuel, Ippen Józsefet, Székely Simont, Fisch Lajost, Gáspár Géza drt, Widder Samut, Burger D. Józsefet, Sajó Béla drt és Farkas Andort. A közgyűlés a megválasztott tisztikar életésével ért véget.

— **Nyilvános köszönet.** Egy magát megnevezni nem akaró 10 koronát küldött Vettessy Béla főgalmazó ur utján K. Tóth Mihály tanácsnok urhoz a siketnémák javára. Az adományért tanítványaim nevében hálas köszönetet mondok. Gácsér igazgató.

— **Árverés a szegényházban.** A városi szegényháznál kiselejtezett pokrócok, csizmák, fehér- és ruhaneműek stb. folyó január hó 18-án délelőtt 9 órakor a számvévőség közbejöttével a szegényház telepén megtartandó árverésen el fognak adni.

— **Részegen a hóban.** Kaszás Sándor napszámos tegnap pálinkától részegen ment haza. A hosszupályai uton elbukott egy hóbuckánál, ahol el is aludt. Félig megfagyottan hozták be az arra járó emberek a debreceni közgyógyintézetbe, ahol életre dörszökték.

— **Debrecenvidéki Takarékpénztár** mint szövetkezet, Piac-utca 21. Szesztina-ház. Olcsó kölcsönt nyújt betáblázásra, kezesség vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú lejáratra is. Az intézet elnöke dr. Megyery Pál ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

— **Grammofon tulajdonosok!** A létező legjobb magyar ének, „A pécskai cigánysoron” egyedül Molnár testvéreknél kapható. Egyház-tér 2. Telefon 727.

— **Alkalmi és estélyi ruhák,** bluzok óriási választékban megérkeztek Halmágyi Sámuel divatházában. Estélyi köpenyek leszállított árban.

— **Sárcipőket** a rossz idő beálltával legolcsóbban beszerezhet a **Linoleum áruháznál** Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van az „Usona” világhírű gummi-sarok egyedüli lerakata.

— **Takarék tüzhely** két oldala porcellán eladó elköltözés miatt, letéve Polláknál Piac-utca 43. sz.

— **Élővirágok,** esküvői, bál csokrok, művészi kiállításban jutányosan szállít Firenze virágkötészet Budapest, IV. Harisbazar 3. Szakszerű pontos szállítás.

— **Modern falképpekben** állandó ujdonságok Thaisz Arthur papíraruháznál.

Fogzás idejében

a kicsinyek, kik az első hónan pokban szépen fejlődtek, gyakravisszamaradnak, boszusak. Ilyenkor azt szokták mondani, hogy fogzási nehézségek lépnek fel. Ezen, ugy a gyermekre, mint az anyára kellemetlen zavar megelőzésére és a kicsinyek tartós fejlődésének biztosítására, ajánlatos nekik rendszeresen



SCOTT-féle Emulsió-t

adni, még pedig már a fogzási idő beállta előtt. Ez esetben tapasztalhatják a szülők, hogy kicsinyük az oly félelmetes fogzáson milyen könnyen átesik, és gyönyörű fehér fogcscákkal bír. Bevásárlásnál kifejezetten Scott-féle Emulsió-t kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 ves és garancia ugy a jószág, mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden gyógytárban kapható.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.

Vannak fájdalmak? Rheuma, csusz, köszvény szaggatása? Ezen fájdalmak ellen legbiztosabb bázszer a híres **Király-Balzsam!**

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakran idültabb esetekben is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 percz alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő **GRÓSZ NAGY FERENCZ** gyógyszer-tárában Kossuth-utca 8. színház mellett.

Debreceni Butorkészítő Asztalosok Áruháza Szövetkezet

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

Telefon 129. Hunyadi-u. 17/19. sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét, dusan felszerelt áruháza, hol Debrecen első műasztalosainak és kárpitosainak termékei a legmértékesebb (szabott) árban áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényyszer nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett butorokért a legmértékesebb garanciát vállalja, hitel esetén kedvező fizetési feltételek.

NYILTÉR.

Fog-Krém

KALODONT

Szájviz

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	854 25
Osztrák hitel	653 50
1 szálékos koronajáradék	90 65
Allamvasut	728 50
Lezálogbank	463 50
Rimamurányi	694 50
Salgótarjáni	687
Közuti vasut	808 75

Irányzat: Szilárd.

Magánleszámítolási kamatláb:

Bécs 4³/₁₆%, Berlin 3³/₁₆% London 3³/₁₆%.

Budapesti gabonatőzsde.

Svaz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	10 98
áprilisra	11 73
Rozs októberre	9 02
áprilisra	10 22
Zab októberre	9 55
áprilisra	9 70
Tengeri májusra	8 57
Tengeri 1912. év júl	8 58

Irányzat: Szilárd. Készaru ártartó.

Helyi értékpapírok magánárfolyama.

Név	1911. szelvényekkel	Kor.
100 00 Debreczeni Elso Tkpár		960
200 18 Alföldi Tkpár		375
500 40 Ipar és Keresk. bank		900
200 18 Közgazdasági bank		
200 17 Takaréék és Hitelintézet		350
200 14 Debreczeni Hitelbank		280
400 24 Általános Forgalmi Bank		
300 12 Bankgyűlés		
200 10 Istvánmalm		780
200 10 Debr. Helyi vasut		
200 18 Termény és Árúraktár		
200 10 Debreczeni Gőztelárvár		200

A Kubik-féle tervek a földmivelésügyi miniszteriumban. A földmivelésügyi miniszter ma értesítette Debrecen városát, hogy megkezdte a Hortobágy-hasznosítási terv tárgyalását. Tudvalevően Kubik Gyula is az egész Hortobágy hasznosítására és egyes részeinek művelés alá vonására tett ajánlatot a városnak. A terv megvalósítása és a Hortobágyon a kulturterménkség által létesítendő öntöző csatornák dolgában e hó 25-én lesznek a tárgyalások, amelyekre a város részéről Kovács József polgármester, Magoss György dr. főügyész és Aczél Géza főmérnök utaznak fel a földmivelésügyi miniszteriumba.

A munkáskertek eredményel. A debreceni Közhasznú Munkáskert-Egyesület most állította össze 1911. évi mérlegét, amelynek adatai szerint az egyesület múlt éve kedvező sikerű volt a kitűzött célok tekintetében és anyagilag is megnyugtató helyzetet tudott biztosítani, bárha telepén nagy és költséges talajjavítási és egyéb berendezéseket kellett eszközölnie. Az egyesületnek a folyó évben egy új telepe nyílik meg: a Bocskaytelep, a Vilmos-huszárlaktanyával szemben. E hatodik teleppel együtt az egyesületnek 486 kertbérlelje lesz már ez évben. A kertbérleteket az egyesület, mint eddig, most is önköltségi árban adja ki bérlelőinek. Évről-évre nagyobb érdeklődés mutatkozik a munkáskertek iránt; egészségi, szórakozási célok mellett a munkások anyagi elősegítését is jelent ez akció, mert néhány fillérnyi befektetés mellett egész nyáron jó fözélékhez jutnak, sőt télire eltenni és piacon eladni való is marad. Az egyesület múlt esztendei bérlelői a bérletkiváltásoknál január 25-ikéig elsőbbséget élveznek, azonnal a fennmaradó bérletek az új jelentkezőknek adatnak ki.

— **A köztisztasági és fuvarozási vállalat ülése.** Debrecen város köztisztasági és fuvarozási vállalatának felügyelő bizottsága ma délután ülést tartott Vargha Elemér dr. tanácsnok elnöke alatt Magoss György dr. főügyész, Rostás István főkapitány, Kövendy Domokos intéző és Czékmány Géza könyvelő részvételével. Az ülésen folyó ügyeket, az intéző jelentéseit s az üzemen vonatkozó észrevételeit tárgyalta a bizottság.

A város gazdaságából. A most tartó városi alkalmából Debrecen városa tiz bikát és két ökröt adott el 7201 koronáért, egy lovat pedig 850 koronáért.

— **Fizetésektelenségek.** A bécsi hitellező védegyelet a következő fizetésektelenségeket jelenti: Zsoldán Jakab Püspökladány Szilágyi Márton Budapest, Rádai-utca, Hirschenhauser Mór Pozsony, Pénz József Varasd, Szafir K. Nyiregyháza.

Ősrégi ellentmondás,

● hogy az embernek minden kedvtelése nagy vezérelmeket rejt magában. Akár a bálokról, a jégsporról vagy a szá kázásról van szó, mindig meg van rá a lehetőség, hogy az ember alaposan meghűti magát s a mulatságot fájdalommal, hurttal és szobafogsággal kell fizetni. Ezért minden ilyen alkalomkor használni kell a Fáy-féle valódi szódai és sóvíz asztillát, amely kényelmes használati módjánál fogva nem zavarja meg a mulatságot s a vezérelmet mégis jelentősen csökkenti. Fáy szódája mindenütt kapható, ára 1 K. 25 fill.

Fűszer, csemegé, déli gyümölcs, tea, rum, cognac, likör, bor, pezsgő, friss gyümölcs, csütkörka és karácsonyi áruk a legfrisebb minőségben, előnyös árban beszerezhetők

Friss Sándor

fűszer és csemegé kereskedésében

Piac-utca 83. szám alatt.

Telefon 957. Telefon 987.

Tessék a ozimre ügyelni!

1911. Január

A kősz és s
Kapható : A

A legújabb
V á.
ókszer
javítások
jobbán és
P

A Deb
ajánl a legi
tő
t
ölenként bá
waggon szá
5 és 10 m
lezárt koc
Waggon
prima
Telefon 5
Suly és

A Né
m
Debrecz
pál
pénz
Pénz
bíró eg
sülnek.
Okm
lyázati
igények
hó 25-i

Dono
DEBRE
Szó
Függy
takarok
Nagy vál

Apró hirdetések.

Levelezés.

Ha kifutnám penezsodni magamat, de csak neked szívem. Csókol Margit.

69-es jellegre levelek vannak a kiadóba.

Betöltendő.

Kereskedelmi végzett fiatal ember gyakorlati állást keres Czim a kiadóhivatalban

Tanulók felvétetnek Tóth Gyula csavargyár, gépműhely és vasöntőjében.

Ujság kihordónék, kik már ujság kihordók voltak felvétetnek. Czim a kiadóban.

Adás-vétel.

Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőségben beszerezhető Deutsch Lajos fűszerkereskedésében, Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászonasztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, kép és butor, a ma naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel Falusi Károly polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41.

Bladó 3 1/2 lóerős gázmotor és szalgfűrés. Megtekinthető Kandia-u 15. lakatos műhely.

Lakás.

Keresek egy 3 szobás lakást május 1-re. Cim a kiadóba.

2 szobás lakás február elsejére kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Földszini 5 szobás utca lakás a főtérhez közel, kiadó értekezhetni Darabos-u. 50. sz.

Butorozott szoba teljes ellátással kiadó a Piac-hoz közel. Czim a kiadóban.

Különlé.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény és puha kalapok és cilinderek tisztítását, vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár mellett kellő szakértelemmel teljesítem. Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. Beliczav Lajos, Piac utca 18

Weisz Ferencz gépezemre berendezett szalagos műhelye József kir herceg-u. 7.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s azt a mai kornak megfelelően tovább vezetem. Teljes tisztelettel Ze e László cipőfelsőrész készítő Csapó-u. 13.

Kosárlonod, gyerme kocsi raktár Kossuth-utca 25 Javitásokat készítünk.

Mindennemü fehér és tarka ruhák fúdozását elvállalja tisztességes özvegy asszony. — Cim Kigyó-utca 5. szám alatt.

Amerikai ozipó ujdons gok

legnagyobb választékban, legolcsóbb szigorú szabot árakban, kizárólag

GLÜCKEDE

cipő nagyruházában

—: Piac-utca Kossuth u. sarok. —: Telefon 602.

Kelengyét, fehérneműt és vászonárut

legszebben fest, tisztít, mos és vasal

HRABÉCZY ELSŐ DEBR.

Gőzmosó, vegytisztító, ruhafestő R. T.

Széchenyi u. 42 sz. Telefon 323.

Hatvan-utca 11. sz. Telefon 578.

Csapó-utca 30. sz. Telefon 668.

Piac-utca 22. (Glück Edénel.)

MEGHIVO.

A Debreczeni Bank Részvénytársaság

1912. február 4-én délelőtt 11 órakor saját helyiségében tartja

II. RENDES KÖZGYÜLÉSÉT,

melyre t. részvényeseit tisztelettel meghivja.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése feletti határozathozatal és a felmentvény megadása.
2. Zárszámadások előterjesztése.
3. A tiszta nyereség felosztása feletti határozathozatal.

4. Három kisorsolás és egy lemondás folytán megüresedett igazgatósági és egy felügyelő-bizottsági tagsági hely választás utján való betöltése.
5. Esetleges indítványok.

Debreczen, 1912. január 11.

AZ IGAZGATÓSÁG, Teher.

Vagyon.

Mérleg-számla.

Készpénz	86194	95	Részvénytőke	500000	—
Váltó	2137876.74		Tartalékalap	30000	—
„ hitelegyletben	108899.12	2246775	ez évi dotációval	70000.—	—
Folyószámlai adósk		637531	Hitelegyleti biztosíték	10658.80	—
Óvadékkölcson		194991	Hitelegyleti tartalék	1085.90	11744
Értékpapir:			Adótartalék		5000
4%-os kor. jár. 149900.— K n. é.	134910.—		Folyószámlai betét	132230.40	—
5%-os záloglevél 30000.—	30500.—		Takarékbetét	1330384.39	—
sorsjegyek 2000.—	2500.—		Óvadékbetét	79991.68	1542606
kötvények 400.—	507.—		Óvadékletét		115000
részvények 114360.—	90960.—	259377	Visszváltó		1098815
Kötvénykölcson		19882	Hitelezők		71000
Biztosítéki letét		41800	Hitelegyleti jutalék		1189
Előre fizetett kamatok		5614	Előre bevett kamatok		27841
Felszerelési leírás	18444.43	15000	Átmeneti tételek		1600
	3444.43	—	Nyereség	102369	92
		3507167	22		3507167
					22

Veszteség.

Veszteség- és Nyereség-számla.

Nyereség.

Visszleszámítási kamat	71957	43	Áthozott nyereség adómentes	3000	—
Betét kamat	42764	87	Értékpapir kamat	8921	66
Betét kamat adó	4276	48	Kamatok és jutalékok	238522	08
Igazg. és felügy. biz. fizetése	7000	—	Áruüzlet	5508	47
Tiszti fizetés	15738	32	Közvetítési jutalék	25611	03
Tiszti lakbér	5200	—			
Házbér	3000	—			
Adó	8973	70			
Üzleti költség	5434	48			
Leírások: váltóból	8800.30				
„ értékpapirból	2603.30				
„ felszerelésből	3444.43	14848			
Nyereség		102369			92
		281563			24
					281563
					24

Debreczen, 1911. december 31.

Maklár Endre s. k. pénztáros. Szávay Gyula s. k. elnök. Kelen Jenő Jenő s. k. igazgató. Tolcsyay Henrik s. k. főkönyvelő.
dr. Haendel Vilmos s. k. Nagy Jakab s. k. alelnökök.
Balogh Kálmán s. k. ig. tag. Halmágyi József s. k. ig. tag. dr. Gáspár Géza s. k. ig. tag. Klein Ignác s. k. ig. tag. dr. Láng Jakab s. k. ig. tag.
Meisels Vilmos s. k. ig. tag. Nagy Albert s. k. ig. tag. dr. Nyíri Ernő s. k. ig. tag. Pavlovits Károly s. k. ig. tag.
Fenti zárszámadásokat a fő- és segédkönyvekkel mindenben megegyezőnek találtuk.
Leszkay Ferenc s. k. f. ü. biz. elnök. dr. Hódy Béla s. k. f. biz. jegyző.
Groszmann Ignác s. k. f. biz. tag. Grünberger Ignác s. k. f. biz. tag. dr. Szász Adolf s. k. f. biz. tag. Szutor Ferenc s. k. f. biz. tag.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.